
LAMPIRAN 

 

Lampiran  1 Rancangan Pelaksanaan Pebelajaran Siklus I dan Siklus I 

SIKLUS I 

 RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Satuan Pendidikan  :  SDN PARAHU 1 

Kelas /Semester   :  V/1 (Satu ) 

Tema 8   :  Lingkungan Sahabat Kita 

Subtema 1   :  Manusia dan Lingkungan 

Pembelajaran ke-  :  4 

Fokus Pembelajaran             :  IPS 

Alokasi Waktu  :  4 x 35 menit ( 2 x Pertemuan) 

 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

1. Menerima dan menjalankan serta menghargai ajaran agama yang dianutnya. 

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru dan tetangga. 

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, 

melihat, membaca) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang 

dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang 

dijumpainya di rumah dan di sekolah. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis dan 

logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak 

sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan 

berakhlak mulia 

 

 

B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR  

IPS 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.3 Menganalisis peran ekonomi 

dalam upaya menyejahterakan 

kehidupan masyarakat di bidang 

sosial dan budaya untuk memperkuat 

kesatuan dan persatuan bangsa 

Indonesia serta hubungannya dengan 

karakteristik ruang 

3.3.1  Mengamati gambar/foto/vidio/ 

teks bacaan tentang interaksi sosial dan 

hasil-hasil pembangunan di lingkungan 

masyarakat, 

4.3 Menyajikan hasil analisis tentang 

peran ekonomi dalam upaya 

4.3.1 Mengamati gambar/foto/vidio/ 

teks bacaan tentang interaksi sosial dan 
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menyejahterakan kehidupan 

masyarakat di bidang sosial dan 

budaya untuk memperkuat kesatuan 

dan persatuan bangsa 

hasil-hasil pembangunan di lingkungan 

masyarakat, serta pengaruhnya terhadap 

pembangunan  sosial, budaya, dan 

ekonomi masyarakat 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

(Pertemuan ke-1) 

1. Dengan kegiatan mengamati bacaan, siswa mampu menjelaskan tentang 

interaksi sosial dalam hasil pembangunan di lingkungan masyarakat dengan 

benar. 

2. Dengan kegiatan berdiskusi, siswa dapat mengidentifikasi fakto yang 

mempengaruhi interaksi sosial terhadap pembangunan sosial,budaya dan 

ekonomi masyarakat dengan tepat. 

3. Dengan melalui Tanya Jawab, Siswa diharapkan mampu menyebutkan, 

menjelaskan, dan menuliskan kegiatan interaksi sosial dalam hasil 

pembangunan di lingkungan masyarakat dengan benar. 

 

(Pertemuan ke-2) 

1. Dengan melalui Tanya jawab, siswa diharapkan dapat menjelaskan tentang 

interaksi sosa dalam hasil pembangunan di lingkungan masyarakat. 

2. Dengan melalui model Cooperative Learning tipe jigsaw siswa dapat 

memahami hasil interaksi sosial serta pengaruhnya terhadap sosial,budaya, 

dan ekonomi masyarakat.  

 

D. SUMBER,MATERI, dan MEDIA 

Sumber : 1. Buku Guru dan Buku Siswa Kelas V, Tema 6: Panas dan 

Perpindahannya. Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 (Revisi 2017). 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 

 

Materi:  

1. Gambar interaksi sosial hasil pembangunan di lingkungan masyarakat 

                   2. Interaksi manusia dalam upaya pembangunan sosial budaya 

                   3.  Faktor-faktor yang memegaruhi interaksi sosial 

 

E. METODE PEMBELAJARAN 

Metode Pembelajaran     : Ceramah,Simulasi, percobaan, diskusi, tanya 

jawab, dan penugasan. 

Model Pembelajaran       : Cooperative Learning Tipe Jigsaw 
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F.  KEGIATAN PEMBELAJARAN 

(Pertemuan ke-1) 

Kegiatan Kegiatan Guru Kegiatan Siswa Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan  1. Guru memberi 

salam dan 

mengajak siswa 

untuk berdoa 

bersama-sama 

2. Melakukan 

pengamatan 

dengan tanya 

jawab kepada 

siswa mengenai 

materi interaksi 

sosial 

3. Menyampaikan 

kompetensi dasar 

atau tujuan 

pembelajaran yang 

dapat dicapai oleh 

siswa dan metode 

yang digunakan, 

4. Memberikan 

wawasan mengenai 

pentingnya materi 

interaksi sosial di 

lingkungan sekitar 

 

1. Siswa menjawab 

salam guru  dan 

berdoa 

2. Siswa menyimak 

dengan baik 

penjelasan yang 

diberikan oleh guru 

 

15 

Menit 

Inti  1. Menyajikan dan 

menjelaskan tentang 

interaksi sosial di 

buku tematik 

2. Guru menyiapkan 

handout pada 

masing-masing 

konsep 

3. Guru menyiapkan 

kuis sebanyak tiga 

jenis sesuai materi 

yang akan siswa 

pelajari, seperti 

“Apa yang 

dimaksud dengan 

interaksi sosial?” 

“Apa saja yang 

1. Memperhatikan 

dan menyimak 

gambar yang telah 

disajikan oleh 

guru 

2. Siswa mengamati 

materi yang tela 

diberikan oleh 

guru 

3. Siswa mencoba 

berdiskusi dengan 

temannya tentang 

materi yang sudah 

diberikan oleh 

guru 

4. Siswa menjawab 

kuis yang 
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menjadi upaya 

dalam 

pembangunan sosial 

budaya?” “Sebutkan 

faktor yang 

mempengaruhi 

interaksi sosial?” 

4. Guru menjelaskan 

materi mengenai 

apa itu interaksi 

sosial, upaya yang 

ada dalam 

pembanguunan 

sosial budaya, 

faktor yang 

mempengaruhi 

interaksi sosial 

budaya. 

5. Guru menunjuk 

beberapa siswa 

untuk maju dan 

menjelaskan 

6. Guru membagi 

siswa dalam empat 

kelompok 

7. Menempatkan siswa 

untuk membentuk 

kelompok  dengan 

jumlah anggota 4-5 

orang dalam 

masing-masing 

kelompok 

8. Setiap sub 

kelompok harus 

bekerja sama untuk 

mendiskusikan apa 

yang dimaksud 

dengan interaksi 

sosial, apa saja yang 

menjadi upaya 

dalam 

pembangunan sosial 

budaya, faktor yang 

mempengaruhi 

interaksi sosial 

diberikan oleh 

guru 

5. Menyimak dan 

menulis materi 

yang telah 

disampaikan oleh 

guru 

6. Membuuat 

kelompok sesuai 

dengan yang 

diarahkan oleh 

guru 

7. Siswa 

mempresentasikan 

hasi diskusi 

8. Siswa 

mengumpulkan 

hasil diskusi 

kelompok 
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9. Setelah diskusi 

masing-masing 

kelompok 

mempresentasikan 

hasil diskusinya dan 

siswa lain 

menyimak 

10. Setelah presentasi 

masing-masing 

kelompok 

mengumpulkan 

lembar kerja kepada 

guru 

Penutup  1. Guru memberikan 

penguatan atas 

materi yang telah 

disampaikan 

2. Memberikan  

motivasi agar siswa 

lebih giat dalam 

belajar. 

3. Guru menutup 

kegiatan dengan 

berdoa bersama 

1. Sisw menyimak 

dengan baik 

materi yang 

diberikan oleh 

guru 

2. Siswa menyimak 

pesan motivasi 

dari guru 

3. Siswa berdoa 

secara bersama 

10 

menit 

 

 (Pertemuan ke-2) 

Kegiatan Kegiatan Guru Kegiatan Siswa Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan  1. Guru mlakukan 

tanya jawab dengan 

tanya jawab kepada 

siswa yang telah 

diajarkan 

sebelumnya 

2. Guru 

Menyampaikan 

kompetensi dasar 

atau tujuan 

pembelajaran yang 

dapat dicapai oleh 

siswa dan metode 

yang digunakan, 

 

 

 

1. Siswa menyimak 

dengan baik 

pengantar yang 

teah diberikkan 

oleh guru 

15 

menit 
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Inti  1. Guru memberikan 

wawasan mengenai 

interaksi sosial di 

buku tematik 

2. Guru menyiapkan 

handout pada 

masing-masing 

konsep 

3. Guru menyiapkan 

kuis sebanyak Guru 

menyiapkan kuis 

sebanyak tiga jenis 

sesuai materi yang 

akan siswa pelajari, 

seperti “Apa yang 

dimaksud dengan 

interaksi sosial?” 

“Apa saja yang 

menjadi upaya 

dalam pembangunan 

sosial budaya?” 

“Sebutkan faktor 

yang mempengaruhi 

interaksi sosial?” 

4. Guru memberikan 

contoh mengenai 

hasil pembangunan 

interaksi sosial 

budaya di ingkungan 

masyarakat 

5. Guru menjelaskan 

apa aja yang 

menjadi upaya dlam 

pembangunan 

interaksi soosial 

budaya 

6. Guru membagi 

siswa menjadi 

beberapa kelompok 

terdiri dari 4-5 siswa 

7. Setiap siswa 

mendiskusikan soal 

yang diberikan pada 

lembar kerja siswa 

tentang materi 

interaksi sosial 

1. Siswa menyimak 

penjelasan guru 

2. Siswa menuliskan 

apa itu interaksi 

sosia,apa aja upaya 

dalam 

pembangunan 

interaksi sosial 

budaya yantg telah 

disebutkan oleh 

guru 

3. Sisw mmbuat 

kelompok sesuai 

yang telah 

ditentukan 

diperintahkan oleh 

guru 

4. Siswa berdiskusi 

tentang itraki sosial 

yang ada di 

lingkungan sekitar 

Gambar 

5. Siswa menulis hasil 

diskusi mengenai 

apa itu interaksi 

sosial, upaya yang 

menjadi dalam 

pembangunan 

sosial budaya. 

6. Siswa 

mempresentikan 

siswa 

mempresentasikan 

hasil diskusi 

kelompok 
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8. Setiap kelompok 

harus 

mempresentasikan 

hasil diskusi 

kelompoknya 

9. Guru mengajak 

siswa membahas 

hasil diskusi 

kembali 

Penutup  1. Guru meminta siswa 

untuk 

mengumpulkan 

jawaban lembar 

kerja yang sudah 

dikerjakan 

2. Guru menutup 

pelajaran dengan 

berdoa secara 

bersama-sama 

1. Siswa 

mengumpulkan 

jawaban lebihh 

yang sudah 

dikerjakan 

2. Berdoa secara 

bersama-sama 
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Lampiran 

1. Media Pembelajaran 

Video Pembelajaran tentang interaksi sosial 

https://youtu.be/SrrZ82rmXlQ?si=-VngEDYDPjJ8EnPG 

       

2. Bahan Ajar 
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Lampiran  2 Lembar Observasi Aktivitas Belajar Siswa 

Tabel Pedoman Observasi Siswa 

No. Aspek yang diamati Jumlah Keterangan 

1 1. Siswa menyimak penjelasan 

guru tentang topik yang akan 

dibahas 

2. Siswa antusias menerima materi 

dari guru 

3. Siswa memberikan respon baik 

pada pembelajaran yang akan 

dilaksanakan 

4. Siswa dapat mengidentifikasikan 

interaksi sosial 

  

2.  1. Siswa membentuk kelompok 

diskusi dengan arahan guru 

2. Siswa mengambil giliran dan 

berbagi tugas secara adil dalam 

kelompok 

3. Siswa bertanggung jawab 

mempelajari materi yang 

ditugaskan 

4. Siswa mampu mengemukakan 

beberapa solusi alternative 

  

3.  1. Siswa mampu mengajarkan 

teman satu kelompoknya tentang 

materi yang dikuasai 

2. Siswa dapat menghargai 

pendapat temannya yang 

berbeda 
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3. Siswa lebih serius dalam 

mengkaji materi 

4. 1. Berdiskusi dengan siswa yang 

berbeda kelompok namun 

mempelajari materi yang sama 

2. Siswa bekerjasama dalam 

kelompoknya 

3. Siswa mampu mengungkapkan 

pendapatnya sendiri 

  

5.  1. Siswa mempresentasikan hasil 

diskusi dalam kelompoknya 

2. Siswa mengerjakan soal eval 

3. Siswa memberikan simpulan 

dari materi yang telah 

disampaikan 

  

 

Keterangan Kriteria Penilaian: 

A. Pengenalan Topik 

B. Berbagi Materi 

C. Mengkaji Materi 

D. Diskusi 

31 – 41 : SB (Sangat Baik) 

21 – 30 : B (Baik) 

11 – 20 : C (Cukup) 

 

Mencari rata-rata pada lembar observasi adalah sebagai berikut: 

Nilai Rata – Rata  = Jumlah Skor Perolehan Siswa 

Jumlah Siswa 

     Nilai Presentase = Nilai Rata-Rata x 100 

 Jumlah Indikator 
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Lampiran  3 Lembar Aktivitas Guru 

Tabel Pedoman Aktivitas Guru 

No. Aspek yang diamati Ya Tidak 

1. Guru mengelompokkan siswa   

2.  Guru memberikan materi yang berbeda ke 

tiap orang dalam kelompok 

  

3. Guru memberikan tugas materi yang 

berbeda ke tiap orang dalam kelompok 

  

4. Guru membuat kelompok baru (kelompok 

ahli) 

  

5. Guru mendorong siswa untuk 

mengumpulkan informasi dengan 

mengembalikan kelompok ahli ke 

kelompok asal 

  

6. Guru memfasilitasi siswa dalam 

melakukan presentasi  

  

7. Guru memberikan evaluasi hasil   

8. Guru menutup pelajaran dengan 

menyimpulkan materi yang telah diajarkan 

bersama dengan siswa 

  

 Jumlah   

Keiteria Penilaian : 

86 – 100 : Baik Sekali 

66 – 85  : Baik 

50 – 65  : Cukup 

<50        : Kurang 
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Lampiran  4 Instrumen Tes Siklus I dan Siklus II 

SIKLUS I 

SatuanPendidikan : SDN BHAYANGKARI 

Kelas / Semester :  5/2 

Tema  8                :  Lingkungan Sahabat Kita  

Sub Tema 1           :  Manusia dan Lingkungan  

Muatan Terpadu :  IPS 

Pembelajaran ke :  4 

Jumlah Soal   : 20 Pilihan Ganda 

  

No 

soal 

Indikator Pembelajaran Soal Tes Kunci 

Jawaban 

   1. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaki sosial yang 

mengarah ke persatuan 

Contoh interaksi sosial 

yang mengarah ke 

persatuan adalah ....  

a. menanam pohon      

b. kerja bakti 

c. berkelahi               

d. tawuran 

Kerja 

bakti 

   2. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu memahami interaksi 

sosial dalam masyarakat 

Berikut ini yang 

termasuk interaksi 

sosial dalam 

masyarakat adalah ....  

a. pemilihan ketua kelas     

b. kegiatan piket kelas 

c. kerja bakti          

d. beribadah 

Kerja 

bakti 

    3. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menjelaskan alesan 

manusia disebut sebagai 

mahkluk sosial 

Manusia disebut 

sebagai mahkluk sosial 

karena ....  

a. dapat hidup sendiri  

b. tidak suka berteman  

c. membutuhkan 

bantuan orang lain  

d. tidak membutuhkan 

bantuan orang lain 

Membutuh

kan 

bantuan 

orang lain 

 

    4, Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengemukakan 

manfaat interaksi sosial 

Berikut ini manfaat dari 

interaksi sosial yang 

tepat adalah ....  

a. menciptakan konflik 

antarwarga  

Memupuk 

persatuan 

dan 

kesatuan 
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b. memupuk persatuan 

dan kesatuan  

c. menumbuhkan sikap 

acuh tak acuh  

d. mempercepat 

terjadinya dominasi 

sosial 

    5. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan tujuan 

menjaga interaksi sosial  

Perhatikan pernyataan-

pernyataan berikut ini!  

(1) Menjaga kerukunan.  

(2) Menciptakan 

kedamaian.  

(3) Menciptakan 

permasalahan.  

(4) Menciptakan 

keharmonisan.  

Tujuan menjaga 

interaksi yang baik 

antarwarga di desa 

ditunjukkan oleh nomor 

....  

a. (1), (2), dan (3)         

b. (1), (2), dan (4)  

c. (1), (3), dan (4)        

d. (2), (3), dan (4) 

(1), (2), 

dan (4) 

   6. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu memperjelas  alasan 

terciptanya interaksi yang 

harmonis 

Interaksi yang terjadi 

antara manusia dan 

lingkungan alam harus 

berjalan harmonis. 

Untuk menciptakan 

interaksi yang 

harmonis, manusia 

sebaiknya..  

a. meningkatkan 

penemuan di bidang 

teknologi pertanian  

b. mengeksploitasi alam 

sebesar-besarnya  

c. membiarkan 

lingkungan alam tanpa 

memanfaatkan  

d. memanfaatkan 

lingkungan alam secara 

bijaksana 

Memanfaa

tkan 

lingkunga

n alam 

secara 

bijaksana 
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    7. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu membuktikan 

interaksi termasuk kedalam 

lingkungan 

Saat kita berbelanja di 

pasar, kita 

berkomunikasi dengan 

penjual dan banyak 

orang lainnya. Ini 

membuktikan bahwa 

manusia sedang 

berinteraksi dengan 

lingkungan ....  

a. sendiri  

b. alam 

c. buatan   

d. sosial 

Sosial  

 

    8. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan  faktor 

pendorong keberhasilan 

dalam pembangunan 

Faktor pendorong 

keberhasilan dalam 

pembangunan adalah.. 

a. jumlah manusia yang 

makin banyak  

b. tingkat pendidikan 

yang terbatas  

c. kualitas sumber daya 

manusia  

d. kemiskinan yang 

merajalela 

Kualitas 

sumber 

daya 

    9. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan yang 

bukan contoh interaksi 

sosial 

Berikut ini yang bukan 

contoh interaksi sosial 

adalah ....  

a. kegiatan gotong 

royong  

b. membeli barang di 

pasar  

c. bermain video game 

sendirian 

d. membantu orang lain 

yang kesulitan 

Bermain 

video 

game 

sendirian 

    10. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengemukakan 

manfaat interaksi sosial di 

bidang ekonomi 

Interaksi sosial 

dibidang ekonomi 

memberikan manfaat 

bagi masyarakat 

seperti... 

a. dapat mengurangi 

kebutuhan perdagangan 

b. dapat menghambat 

proses pemberian 

Dapat 

memudah

kan 

pedagang 

dan 

pembeli 

untuk 

melakukan 

transaksi 
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inforasi tentang 

perekonomian 

c. dapat mengurangi 

pendapatan di setiap 

masyarakat 

d. dapat memudahkan 

pedagang dan pembeli 

untuk melakukan 

transaksi 

    11. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaksi sosial 

dalam aktivitas ekonomi 

Perhatikan aktivitas 

berikut ini!  

(1) Kegiatan mengirim 

barang.  

(2) Kegiatan membeli 

barang.  

(3) Kegiatan tawar 

menawar.  

(4) Belajar di kamar.  

Contoh interaksi 

masyarakat dalam 

aktivitas ekonomi 

ditunjukkan oleh nomor 

....  

a. (1), (2), dan (3)  

b. (1), (2), dan (4)  

c. (1), (3), dan (4)  

d. (2), (3), dan (4) 

(1), (2), 

dan (3) 

    12. Disajikan npertanyaan, 

siswa mampu menemukan 

upaya yang dilakukan dalam 

pembangunan sosial 

interaksi sosial 

Upaya apa yang 

terdapat dalam 

pembangunan sosial 

interaksi budaya 

sebagai berikut....  

a. kerjasama  

b. kesepakatan 

c. indivudu 

d. kesatuan 

Kerjasama  

 

    13. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan faktor 

yang mempengaruhi 

kegiatan ekonomi 

Faktor ekonomi yang 

memengaruhi jalannya 

usaha atau kegiatan 

ekonomi disebut 

lingkungan ....  

a. ekonomi  

b. budaya  

c. sosial  

d. masyarakat 

Ekonomi 
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    14. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menjelaskan 

kegunaan interaksi sumber 

daya ekonomi 

Sumber daya ekonomi 

untuk interaksi manusia 

dengan lingkungan 

ekonomi merupakan 

suatu hal yang penting. 

Sumber daya ekonomi 

tersebut digunakan 

untuk ....  

a. menarik investor  

b. memenuhi kebutuhan  

c. menarik wisatawan 

asing  

d. mendapatkan 

keuntungan 

Memenuhi 

Kebutuhan 

 

    15. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaksi sosial 

dilingkungan sekolah 

Perhatikan contoh 

interaksi berikut ini!  

(1) Pemilihan ketua 

kelas.  

(2) Membantu ibu 

memasak.  

(3) Ronda malam.  

(4) Kerja bakti.  

Contoh interaksi sosial 

di lingkungan sekolah 

ditunjukkan oleh nomor 

....  

a. (1)  

b. (2)  

c. (3)  

d. (4) 

(1) 

 

    16. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengaitkan 

tergolong dalam bidang apa 

Hubungan antara 

penjual dan pembeli 

dalam suatu transaksi 

jual beli merupakan 

salah satu bentuk 

interaksi di bidang ....  

a. politik  

b. sosial budaya  

c. ekonomi  

d. pendidikan 

Ekonomi 

 

    17. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menjelaskan contoh 

bentuk interaksi 

 

Belajar di rumah 

bersama kakak 

termasuk contoh bentuk 

interaksi ....  

Antarindiv

idu  
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a. kelompok dengan 

kelompok  

b. individu dengan 

kelompok  

c. antarindividu  

d. manusia dengan 

lingkungan 

    18. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengaitkan 

tergolong dalam 

kepentingan bidang 

interaksi yang apa 

Pak Yadi siang ini akan 

bertemu Pak Joni untuk 

menjual hasil panen 

milikya. Berdasarkan 

hal tersebut maka 

interaksi sosital yang 

terjadi dikarenakan 

adanya kepentingan 

dalam bidang ....  

a. sosial  

b. ekonomi  

c. budaya  

d. pendidikan 

Ekonomi 

 

 

    19. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan faktor 

yang mempengaruhi 

interaksi sosial 

Apa faktor yang 

mempengaruhi interaksi 

sosial ....  

a. internal 

b. eksternal 

c. motivasi 

d. individual 

Motivasi  

   20. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaksi sosial 

bidang budaya 

Contoh interaksi sosial 

karena adanya 

kepentingan bidang 

budaya adalah ....  

a. Bu Mira mendatangi 

toko Ratu untuk 

membeli pakaian  

b. Pak Bagus dan Pak 

Rudi sedang rapat 

membahas program 

pemerintahan  

c. Para warga 

berkumpul bersama 

untuk menonton 

pagelaran wayang kulit  

 d. Fina dan Lia sedang 

mengaji bersama di 

rumah Ustadz Danu 

Para 

warga 

berkumpul 

bersama 

untuk 

menonton 

pagelaran 

wayang 

kulit 
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SIKLUS II 

 

SatuanPendidikan : SDN PARAHU 1 

Kelas / Semester :  5/2 

Tema  8                :  Lingkungan Sahabat Kita  

Sub Tema 1           :  Manusia dan Lingkungan  

Muatan Terpadu :  IPS 

Pembelajaran ke :  4 

Jumlah Soal   : 20 Pilihan Ganda 

  

No 

soal 

Indikator Pembelajaran Soal Tes Kunci 

Jawaban 

    1 Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengemukakan 

manfaat interaksi sosial di 

bidang ekonomi 

Interaksi sosial 

dibidang ekonomi 

memberikan manfaat 

bagi masyarakat 

seperti... 

a. dapat mengurangi 

kebutuhan perdagangan 

b. dapat menghambat 

proses pemberian 

inforasi tentang 

perekonomian 

c. dapat mengurangi 

pendapatan di setiap 

masyarakat 

d. dapat memudahkan 

pedagang dan pembeli 

untuk melakukan 

transaksi 

Dapat 

memudah

kan 

pedagang 

dan 

pembeli 

untuk 

melakukan 

transaksi 

    2. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menjelaskan contoh 

bentuk interaksi 

 

Belajar di rumah 

bersama kakak 

termasuk contoh bentuk 

interaksi ....  

a. kelompok dengan 

kelompok  

b. individu dengan 

kelompok  

c. antarindividu  

d. manusia dengan 

lingkungan 

Antarindiv

idu  

 

   3. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu memperjelas  alasan 

Interaksi yang terjadi 

antara manusia dan 

Memanfaa

tkan 
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terciptanya interaksi yang 

harmonis 

lingkungan alam harus 

berjalan harmonis. 

Untuk menciptakan 

interaksi yang 

harmonis, manusia 

sebaiknya..  

a. meningkatkan 

penemuan di bidang 

teknologi pertanian  

b. mengeksploitasi alam 

sebesar-besarnya  

c. membiarkan 

lingkungan alam tanpa 

memanfaatkan  

d. memanfaatkan 

lingkungan alam secara 

bijaksana 

lingkunga

n alam 

secara 

bijaksana 

    4. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan yang 

bukan contoh interaksi 

social 

Berikut ini yang bukan 

contoh interaksi sosial 

adalah ....  

a. kegiatan gotong 

royong  

b. membeli barang di 

pasar  

c. bermain video game 

sendirian 

d. membantu orang lain 

yang kesulitan 

Bermain 

video 

game 

sendirian 

    5. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengaitkan 

tergolong dalam bidang apa 

Hubungan antara 

penjual dan pembeli 

dalam suatu transaksi 

jual beli merupakan 

salah satu bentuk 

interaksi di bidang ....  

a. politik  

b. sosial budaya  

c. ekonomi  

d. pendidikan 

Ekonomi 

 

    6 Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaksi sosial 

dilingkungan sekolah 

Perhatikan contoh 

interaksi berikut ini!  

(1) Pemilihan ketua 

kelas.  

(2) Membantu ibu 

memasak.  

(3) Ronda malam.  

(1) 
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(4) Kerja bakti.  

Contoh interaksi sosial 

di lingkungan sekolah 

ditunjukkan oleh nomor 

....  

a. (1)  

b. (2)  

c. (3)  

d. (4) 

 

    7. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaksi sosial 

dalam aktivitas ekonomi 

Perhatikan aktivitas 

berikut ini!  

(1) Kegiatan mengirim 

barang.  

(2) Kegiatan membeli 

barang.  

(3) Kegiatan tawar 

menawar.  

(4) Belajar di kamar.  

Contoh interaksi 

masyarakat dalam 

aktivitas ekonomi 

ditunjukkan oleh nomor 

....  

a. (1), (2), dan (3)  

b. (1), (2), dan (4)  

c. (1), (3), dan (4)  

d. (2), (3), dan (4) 

(1), (2), 

dan (3) 

    8. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menjelaskan 

kegunaan interaksi sumber 

daya ekonomi 

Sumber daya ekonomi 

untuk interaksi manusia 

dengan lingkungan 

ekonomi merupakan 

suatu hal yang penting. 

Sumber daya ekonomi 

tersebut digunakan 

untuk ....  

a. menarik investor  

b. memenuhi kebutuhan  

c. menarik wisatawan 

asing  

d. mendapatkan 

keuntungan 

Memenuhi 

Kebutuhan 

 

   9. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu memahami interaksi 

sosial dalam masyarakat 

Berikut ini yang 

termasuk interaksi 

Kerja 

bakti 
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sosial dalam 

masyarakat adalah ....  

a. pemilihan ketua kelas     

b. kegiatan piket kelas 

c. kerja bakti          

d. beribadah 

    10. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengemukakan 

manfaat interaksi social 

Berikut ini manfaat dari 

interaksi sosial yang 

tepat adalah ....  

a. menciptakan konflik 

antarwarga  

b. memupuk persatuan 

dan kesatuan  

c. menumbuhkan sikap 

acuh tak acuh  

d. mempercepat 

terjadinya dominasi 

sosial 

Memupuk 

persatuan 

dan 

kesatuan 

 

   11. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaki sosial yang 

mengarah ke persatuan 

Contoh interaksi sosial 

yang mengarah ke 

persatuan adalah ....  

a. menanam pohon      

b. kerja bakti 

c. berkelahi               

d. tawuran 

Kerja 

bakti 

    12. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu membuktikan 

interaksi termasuk kedalam 

lingkungan 

Saat kita berbelanja di 

pasar, kita 

berkomunikasi dengan 

penjual dan banyak 

orang lainnya. Ini 

membuktikan bahwa 

manusia sedang 

berinteraksi dengan 

lingkungan ....  

a. sendiri  

b. alam 

c. buatan   

d. sosial 

Sosial  

 

    13. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan tujuan 

menjaga interaksi sosial  

Perhatikan pernyataan-

pernyataan berikut ini!  

(1) Menjaga kerukunan.  

(2) Menciptakan 

kedamaian.  

(3) Menciptakan 

permasalahan.  

(1), (2), 

dan (4) 
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(4) Menciptakan 

keharmonisan.  

Tujuan menjaga 

interaksi yang baik 

antarwarga di desa 

ditunjukkan oleh nomor 

....  

a. (1), (2), dan (3)         

b. (1), (2), dan (4)  

c. (1), (3), dan (4)        

d. (2), (3), dan (4) 

    14. Disajikan npertanyaan, 

siswa mampu menemukan 

upaya yang dilakukan dalam 

pembangunan sosial 

interaksi social 

Upaya apa yang 

terdapat dalam 

pembangunan sosial 

interaksi budaya 

sebagai berikut....  

a. kerjasama  

b. kesepakatan 

c. indivudu 

d. kesatuan 

 

Kerjasama  

 

    15. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu mengaitkan 

tergolong dalam 

kepentingan bidang 

interaksi yang apa 

Pak Yadi siang ini akan 

bertemu Pak Joni untuk 

menjual hasil panen 

milikya. Berdasarkan 

hal tersebut maka 

interaksi sosital yang 

terjadi dikarenakan 

adanya kepentingan 

dalam bidang ....  

a. sosial  

b. ekonomi  

c. budaya  

d. pendidikan 

Ekonomi 

 

 

    16. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan  faktor 

pendorong keberhasilan 

dalam pembangunan 

Faktor pendorong 

keberhasilan dalam 

pembangunan adalah.. 

a. jumlah manusia yang 

makin banyak  

b. tingkat pendidikan 

yang terbatas  

c. kualitas sumber daya 

manusia  

d. kemiskinan yang 

merajalela 

Kualitas 

sumber 

daya 
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    17. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan faktor 

yang mempengaruhi 

kegiatan ekonomi 

Faktor ekonomi yang 

memengaruhi jalannya 

usaha atau kegiatan 

ekonomi disebut 

lingkungan ....  

a. ekonomi  

b. budaya  

c. sosial  

d. masyarakat 

Ekonomi 

 

    18. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menentukan faktor 

yang mempengaruhi 

interaksi sosial 

Apa faktor yang 

mempengaruhi interaksi 

sosial ....  

a. internal 

b. eksternal 

c. motivasi 

d. individual 

Motivasi  

    19. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menjelaskan alesan 

manusia disebut sebagai 

mahkluk sosial 

Manusia disebut 

sebagai mahkluk sosial 

karena ....  

a. dapat hidup sendiri  

b. tidak suka berteman  

c. membutuhkan 

bantuan orang lain  

d. tidak membutuhkan 

bantuan orang lain 

Membutuh

kan 

bantuan 

orang lain 

 

   20. Disajikan pertanyaan, siswa 

mampu menyebutkan 

contoh interaksi sosial 

bidang budaya 

Contoh interaksi sosial 

karena adanya 

kepentingan bidang 

budaya adalah ....  

a. Bu Mira mendatangi 

toko Ratu untuk 

membeli pakaian  

b. Pak Bagus dan Pak 

Rudi sedang rapat 

membahas program 

pemerintahan  

c. Para warga 

berkumpul bersama 

untuk menonton 

pagelaran wayang kulit  

 d. Fina dan Lia sedang 

mengaji bersama di 

rumah Ustadz Danu 

Para 

warga 

berkumpul 

bersama 

untuk 

menonton 

pagelaran 

wayang 

kulit 
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Lampiran  5 Instrumen Lembar Kelompok Siklus I dan Siklus II 

SIKLUS I 

No 

soal 

Indikator 

Pembelajaran 

Soal Tes Kunci Jawaban 

    1 Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menjelaskan pengertian 

interaksi sosial 

Apa yang 

dimaksud dengan 

Interaksi sosial?  

 

Interaksi sosial adalah 

proses timbal balik 

antara manusia satu 

dengan lainnya 

    2. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menyebutkan contoh 

interaksi sosial di 

bidang ekonomi 

 

Sebutkan contoh 

interaksi sosial 

dalam bidang 

ekonomi? 

 

a. Bertemunya 

pedagang dan pembeli 

di pasar 

b. proses 

penyelenggaraan 

bimbingan belajar les 

privat 

c. petani menjual hasil 

pertanian di pasar 

    3. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

mengemukakkan 

beberapa interaksi yang 

dapat menjadi upaya 

dalam pembangunan 

sosial budaya 

Sebutkan 

beberapa interaksi 

yang dapat 

menjadi upaya 

dalam 

pembangunan 

sosial budaya? 

 

kerjasama, akomodasi, 

asimilasi, akulturasi 

    4. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menyebutkan contoh 

interaksi sosial dalam 

bidang sosial dan 

budaya 

Sebutan contoh 

interaksi sosial 

dalam bidang 

sosial dan 

budaya? 

a. Menampikan 

kesenian dari daerah 

lain paa acara pentas 

seni 

b. berteman dengan 

teman yang berasal 

dari daerah dan suku 

yang berbeda 

c. berkunjung ke 

daerah lain untuk 

mempelajari 

kebudayaan daerah 

tersebut 
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SIKLUS II 

    5. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menentukan faktor apa 

saja yang 

mempengaruhi interaksi 

sosial 

Jelaskan faktor 

apa saja yang 

mempengaruhi 

interaksi sosial? 

Imitasi, identifikasi, 

sugesti, motivasi, 

simpati, dan empati 

No 

soal 

Indikator 

Pembelajaran 

Soal Tes Kunci Jawaban 

    1. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menentukan faktor apa 

saja yang 

mempengaruhi interaksi 

sosial 

Jelaskan faktor 

apa saja yang 

mempengaruhi 

interaksi sosial? 

Imitasi, identifikasi, 

sugesti, motivasi, 

simpati, dan empati 

    2. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

mengemukakkan 

beberapa interaksi yang 

dapat menjadi upaya 

dalam pembangunan 

sosial budaya 

Sebutkan 

beberapa interaksi 

yang dapat 

menjadi upaya 

dalam 

pembangunan 

sosial budaya? 

 

kerjasama, akomodasi, 

asimilasi, akulturasi 

    3. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menjelaskan pengertian 

interaksi sosial 

Apa yang 

dimaksud dengan 

Interaksi sosial?  

 

Interaksi sosial adalah 

proses timbal balik 

antara manusia satu 

dengan lainnya 

    4. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menyebutkan contoh 

interaksi sosial di 

bidang ekonomi 

 

Sebutkan contoh 

interaksi sosial 

dalam bidang 

ekonomi? 

 

a. Bertemunya 

pedagang dan pembeli 

di pasar 

b. proses 

penyelenggaraan 

bimbingan belajar les 

privat 

c. petani menjual hasil 

pertanian di pasar 

    5. Disajikan pertanyaan, 

siswa mampu 

menyebutkan contoh 

interaksi sosial dalam 

bidang sosial dan 

budaya 

Sebutan contoh 

interaksi sosial 

dalam bidang 

sosial dan 

budaya? 

a. Menampikan 

kesenian dari daerah 

lain paa acara pentas 

seni 

b. berteman dengan 

teman yang berasal 

dari daerah dan suku 

yang berbeda 
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Lampiran  6 Dokumentasi Penelitian 

Observasi Awal di SDN Parahu 1 

      

                            

 

Guru Menjelakan Materi 

c. berkunjung ke 

daerah lain untuk 

mempelajari 

kebudayaan daerah 

tersebut 
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Kegiatan Diskusi Kelompok 

    

Kegiatan Tugas Presentasi Kelompok 
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Lampiran  7 Surat Izin Penelitian 
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Lampiran  8  Surat Keterangan Pembimbing Skripsi 

 

 

 



31 
 
 

   PGSD UPI KAMPUS SERANG 
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Lampiran  9 Hasil Tes Siklus I 
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Lampiran  10 Hasil Tes Sikus II 
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Lampiran  11 Hasil Tes Kelompok Siklus I 

 



57 
 
 

   PGSD UPI KAMPUS SERANG 
 
 

 



58 
 
 

   PGSD UPI KAMPUS SERANG 
 
 

Lampiran  12 Hasil Tes Kelompok Siklus II 

 

 

 


